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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

АФВ – адаптивне фізичне виховання  

БЗЗ – біологічний зворотній зв’язок  

ДР – динамична рівновага 

ДС – динамічна стійкість 

ЗМР – затримка моторного розвитку 

ЗПМР – затримка психомоторного розвитку  

ІКТ – інформаційно-комп’ютерні технології  

КФВ – корекційне фізичне виховання 

ЛФК – лікувальна фізична культура 

МСН – мінимальна спинальна недостатність  

МЦД – мінімальна церебральна дисфункція  

ОМЗ – обмежені можливості здоров’я 

ОРА – опорно-руховий апарат  

ОРР – основний руховий режим 

ПК – прикладна кінезіологія  

ПС – постуральна система 

ПСА – постуральна система апломбу 

ПУНС – перинатальне ураження нервової системи 

ПЕП – перинатальна енцефалопатія 

РА – рухова активність 

РФС – рухова функціональна система 

СР – статична рівновага 

СПД – синдром постурального дефіциту 

ФР – функція рівноваги 

ЦНС – центральна нервова система 

ЦВ – центр ваги 

ЦТ – центр тиску 

ЯФР – якість функції рівноваги 
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ВСТУП 

Сучасне реформування загальної освітньої системи в Україні з 

орієнтацією на кращі європейські та світові моделі передбачає значне 

оновлення основних складових цієї системи на всіх її рівнях, починаючи з 

дошкільної освіти. Саме дошкільний вік в педагогіці є найбільш важливий як в 

плані формування особистості дитини, так і за ефективністю корекції різних 

відхилень в її психофізичному розвитку. Вже давно доведено, що чим раніше 

розпочато розвивальну та коригуючи роботу, тим значнішими будуть кінцеві 

результати цього процесу. З огляду на це реформування дошкільної ланки 

освіти є дуже актуальною і значущою проблемою сучасної педагогічної науки. 

Особливої уваги потребують діти раннього та дошкільного віку з 

обмеженими можливостями здоров’я.  

Загальними питаннями фізичного розвитку дітей дошкільного віку в 

Україні присвятили свої праці: Т. Д. Азаренко, О. П. Аксьонова, О. Л. 

Богініч, Г. В. Бєлєнька, Е. С. Вільчковський, Н. Ф. Денисенко, М. М. 

Єфименко, Т. Ю. Круцевич, О. І. Курок, М. А. Машовець, О. В. Низьковська 

та ін. Ними досліджувались питання удосконалення організації фізкультурно-

оздоровчого процесу у розвивальних закладах дошкільної освіти. 

Дослідженню можливостей корекції рухових порушень у дітей з 

різними нозологіями присвятили свої праці відомі дослідники, такі як: Б. 

В. Сермєєв, Б. Г. Шеремет, Н. А. Остапенко, Ю. В. Павлов, С. Б. Раку, В. В. 

Бобошко, М. О. Фідірко, О. В. Начинова, Б. Ф. Долинський та ін. 

Пошуку шляхів підвищення ефективності корекційно спрямованого 

фізичного виховання дітей з порушеннями опорно-рухового апарату 

присвятили свої дослідження В. В. Бєсєда, О. П. Глоба, М. А. Гросс, Ю. А. 

Гросс, Н. Ф. Денисенко, М. М. Єфименко, О. В. Козирєва, М. Д. Мога, А. Г. 

Смолянинов, О. А. Холодов та ін. 

Проте недостатніми виявилися педагогічні дослідження щодо розвитку 

та корекції функції рівноваги у дітей дошкільного віку з порушеннями опорно- 

рухового апарату. В Україні частково цих питань стосовно дітей з дитячим 
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церебральним паралічем та різними церебральними та спінальними парезами 

в своїх дослідженнях приділили увагу В. В. Бєсєда, М. М. Єфименко, В. І. 

Козявкін, О. О. Качмар, І. В. Аблікова, Б. О. Качмар, О. А. Холодов та ін. 

Отже, сьогодні на межі педагогічної та медичної науки немає єдиного 

концептуального підходу щодо універсальної методики покращення функції 

рівноваги у дітей дошкільного віку з руховими порушеннями засобами 

адаптивного фізичного виховання. 

Мета дослідження полягає у розробці методики корекції постуральних 

механізмів функції рівноваги у дітей дошкільного віку з порушеннями опорно-

рухового апарату. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати сучасний стан наукових досліджень проблем 

розвитку функції рівноваги у дітей і визначити теоретико-педагогічні основи 

її корекції у дошкільників з порушеннями опорно-рухового апарату.  

2. З’ясувати особливості функції рівноваги у дітей дошкільного віку 

з порушеннями опорно-рухового апарату у порівнянні зі здоровими 

однолітками. 

3. Розробити методику розвитку функції рівноваги у зазначеного 

контингенту дітей засобами адаптивного фізичного виховання у вигляді 

комплексу форм, варіантів їх застосування, засобів, методів, методичних 

прийомів та необхідного предметно-просторового середовища. 

4. Експериментально перевірити ефективність розробленої 

методики корекції функції рівноваги у дошкільників з порушеннями опорно-

рухового апарату в умовах формувального педагогічного експерименту. 

Об’єкт дослідження – адаптивне фізичне виховання дітей з 

порушеннями опорно-рухового апарату. 

Предмет дослідження – інноваційна методика корекції функції 

рівноваги у дошкільників з порушеннями опорно-рухового апарату засобами 

адаптивного фізичного виховання. 

Методи дослідження: - теоретичні: метод аналізу та систематизації 



6  

наявної інформації щодо проблем розвитку функції рівноваги у осіб з 

порушеннями опорно-рухового апарату; 

- емпіричні: обстеження фізичного розвитку дітей (спостереження, 

порівняння); тестування їхньої рухової підготовленості (вимірювання) 

(стабілографія ‒ метод дослідження функції рівноваги на спеціальній 

стабілографічній платформі «Стабілан-01); констатувальний педагогічний 

експеримент ‒ для виявлення особливостей функції рівноваги у дошкільників 

з порушеннями опорно-рухового апарату у порівнянні з їхніми здоровими 

однолітками; формувальний педагогічний експеримент ‒ для перевірки 

ступеня ефективності запропонованої авторської методики розвитку та 

корекції функції рівноваги у дітей зазначеної категорії; 

- статистичні: загальноприйняті математичні методи обробки 

отриманих даних ‒ для обробки кількісних результатів констатувального та 

формувального експериментів і обґрунтування їх достовірності. 

Елементи наукової новизни. Вперше обґрунтовано науково-педагогічні 

основи та інноваційну методику корекції функції рівноваги у дошкільників з 

порушеннями опорно-рухового апарату засобами адаптивного фізичного 

виховання. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

розроблена інноваційна комплексна методика педагогічного діагностування 

особливостей стану функції рівноваги у дітей дошкільного віку з 

порушеннями опорно-рухового апарату дає можливість на практиці 

проводити більш об’єктивні дослідження цієї функції і загального стану 

фізичного розвитку дітей в цілому. 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю - Особливості функції рівноваги у дошкільників з порушеннями опорно-

рухового апарату. Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Серія соціально-педагогічна / 

За ред. Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Вип. 39. [Електронний ресурс]. Кам’янець-
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Подільський : Видавець Ковальчук О.В, 2024. С. 172-178 у співавторстві з 

науковим керівником. 

База дослідження. Великокучурівський заклад дошкільної освіти 

"Казка", Великокучурівської сільської ради, Чернівецького району 

Чернівецької області; Заклад дошкільної освіти (ясла-садок) комбінованого 

типу  №30 «Дивосвіт»; Заклад дошкільної освіти (ясла-садок) комбінованого 

типу №32 «Світоч»; Заклад дошкільної освіти (ясла-садок) комбінованого 

типу №34 «Суцвіття»; Заклад дошкільної освіти (ясла-садок) компенсуючого 

типу для дітей з особливими освітніми потребами №17 «Паросток» м. 

Чернівці.  

Структура та обсяг. Дослідження складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (63 найменуваня. Повний обсяг 

роботи становить 67 сторінок, із них основного тексту ‒ 60.  
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ВИСНОВКИ 

У дослідженні зроблено відповідне теоретико-педагогічне 

обґрунтування та методичне розв’язання актуальної проблеми розробки і 

реалізації методики розвитку та корекції функції рівноваги у дітей 

дошкільного віку з порушеннями опорно-рухового апарату, що дало змогу 

сформулювати такі висновки: 

1. З’ясовано ступінь вивчення комплексу проблем 

недорозвинення та викривлення функції рівноваги у дітей з порушеннями 

опорно-рухового апарату та її корекції засобами фізичного виховання. 

Підвищення ефективності корекції функції рівноваги у дітей вказаного 

контингенту вбачаємо у поєднанні можливостей медичної (клінічної) 

діагностики та реабілітації засобами комп’ютерних стабілографічних систем 

зворотнього зв’язку з ігровим педагогічним тестуванням та подальшою 

корекцією функції рівноваги засобами адаптивного фізичного виховання на 

основі театралізації рухово-ігрової діяльності. Обґрунтовано теоретико-

педагогічні основи корекції функції рівноваги у дошкільників з порушеннями 

опорно-рухового апарату засобами адаптивного фізичного виховання, що 

дозволяє виділити основні її принципи: дуальний принцип (поєднання 

дисфункції тоничної активності і нестачі контролю пасторальних коливань; 

рух і фазічне скорочення м'язів з одного боку, поза і тонічне скорочення ‒ 

з іншого; тактика стегна і тактика стопи; тонкі рухи і значні рухи; стійкість та 

інтеграція; зовнішні та внутрішні входи постуральной системи апломбу; 

детермінізм і трансформація; статична і динамічна моделі; верхній малий тип 

і нижній великий тип постурального контролю, принцип системності, 

принцип автономності, принцип інтеграції, синергетичний принцип, 

філогенетичний принцип, принцип адекватних збурень, принцип раннього 

початку. 

2. За підсумками констатувального експерименту було 

з’ясовано особливості функції рівноваги у дітей дошкільного віку з 

порушеннями опорно-рухового апарату у порівнянні зі здоровими 
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однолітками. Результати проведення проб Ромберга-1(2 і 3) виявили, що у 

відповідно 56,2% – 69,4% – 75% дітей з порушеннями ОРА вже на цій стадії 

дослідження виявилися проблеми із збереженням стійкого положення тіла на 

опорі. У здорових однолітків лише 18,9% – 24,3% – 32,5% дітей показали 

наявні проблеми з рівновагою. За результатами ігрових педагогічних тестів 

М. М. Єфименка («Журавлик-1», «Журавлик-2», «Нумо, розвернись!»), також 

було виявлено погіршення показників функції рівноваги у дітей з порушенням 

опорно-рухового апарату по відношенню до здорових однолітків (відповідно 

у 47% – 54,3% – 44,2% проти 28,1% – 35,8 % –18,4%). 

У тесті «Сліпа ходьба» лише 8,6% дітей з порушеннями ОРА виконали 

це завдання результативно і збили кеглю у необхідній точці маршруту. Діти з 

порушеннями ОРА рідко демонстрували прямолінійну траєкторію 

пересування – лише у 21,3% випадків, у той час коли їхні здорові однолітки 

показували прямолінійність руху у 48,5% спроб. 

За допомогою тесту «По стежинці, по доріжці» було з’ясовано, що діти 

з порушеннями ОРА в середньому виконували це завдання на 2 – 5 секунд 

довше. Лише 14,6% з них пройшли по мотузці, жодного разу не сходячи з неї. 

Серед їхніх здорових однолітків таких спроб було зафіксовано у 38,7% 

випадків. Діти з порушеннями ОРА у 45,5% спроб продемонстрували схід з 

мотузки в середньому 3 ‒7 разів, в той час коли лише у 16,1% здорових дітей 

було зафіксовано подібні ознаки нестійкості. Під час виконання тесту діти з 

порушеннями ОРА демонстрували такі негативні емоційні та моторні реакції 

як невпевненість у рухах по мотузці (48,4%), загальну психосоматичну 

напруженість (67,7%), неприродну повільність пересування (53,2%), 

варіативність амплітуди кроків (36,4%), та їхню аритмічність (43,0%). 

3. Розроблено методику розвитку і корекції функції рівноваги у 

зазначеного контингенту дітей засобами адаптивного фізичного виховання, в 

основі якої лежить алгоритм послідовного стимулювання в заданій 

онтогенетичній послідовності усіх п’яти каналів постуральної системи 

апломбу (вестибулярного – зорового – проприоцептивного – подарного – 
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окуломоторного) та їхніх координаційних взаємодій: у вигляді комплексу 

форм, варіантів їх застосування, засобів, методів, методичних прийомів та 

необхідного предметно-просторового середовища. 

4. Проведений у 2023 – 2024 рр. формувальний педагогічний 

експеримент передбачав втілення в роботу відповідних закладів дошкільної 

освіти та індивідуальну практику авторської методики розвитку та корекції 

функції рівноваги у дошкільників з порушеннями опорно-рухового апарату. За 

його підсумками у дітей експериментальних груп майже за всіма показниками 

було зафіксовано об’єктивне підвищення результатів, яке було підтверджено 

засобами математичної статистики (P<0,01 ‒ 0,05). У дітей із контрольних груп 

також мало місце поліпшення підсумкових результатів, але його об’єктивність 

не була підтверджена статистично (P>0,05). 

Виконане дослідження не вирішує усіх проблем, що існують в розвитку 

та корекції функції рівноваги у дітей дошкільного віку з порушеннями опорно- 

рухового апарату засобами адаптивного фізичного виховання. Необхідні 

додаткові дослідження різних аспектів локальних викривлень координаційних 

взаємодій між усіма зовнішніми та внутрішніми каналами постуральної 

системі апломбу з виділенням найбільш вразливих координаційних зв’язків. 
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